

从“有房住”到“住好房”

青年社区改变中国年轻人住房观念

日前，国务院常务会议确定了培育和发展住房租赁市场的措施，鼓励发展住房租赁市场和住房租赁企业。据《中国流动人口发展报告》显示，中国流动人口已经超过2.5亿，越来越多的年轻人通过租房居住。

随着互联网和O2O(线上到线下)模式的兴起，中国年轻人的租房渠道逐渐从传统中介和租房信息发布网站，向APP线上找房看房、“住宿、社交、服务”一体的社区式租房模式转变。

毕业于南京大学的徐曼是个坚定的“不买房主义者”。曾经在塞浦路斯工作一年的她很认同外国同事的住房理念：“房子有时候反而是一种负担，年轻人喜欢到处走走，如果有新的机会，买了房岂不是不能说走就走了吗？”通过朋友的介绍，她入住了上海友社国际青年社区。

在青年社区举办的圣诞节派对上，徐曼认识了她的新加坡籍男友塞穆尔。塞穆尔要在上海的一家公司实习两个月，他通过短租网站找到了友社国际青年社区。在这里，他们一起做饭，一起认识朋友，一起在社区的公共区域上网看书，一起参加友社组织的各种活动，感情也因此迅速升温。

现在，塞穆尔和徐曼已经搬到了离公司更近的新家，但每周末他们还是会相约一起回青年社区参加老朋友们的聚会。

“青年社区没有中介费、不需要搞卫生，最吸引人的还是它的社交功能，没想到还找到了女朋友！”塞穆尔说。

从“水电齐全有床睡”到“舒适省心有人陪”，越来越多的年轻人选择租房所能提供的附加服务。

友社国际青年社区的“入住指南”中规定，不是青年人不能入住，拖家带口不能入住，和室友相处不好不能入住。同时，给室友做一顿饭、陪生病的室友看病、和室友一起看一场电影等参与社交的行为都能得到社区提供的奖励。

近年来，优客逸家、蘑菇公寓、小米公寓等O2O服务式公寓受到越来越多年轻人的青睐。除了签约交租服务，不少互联网租房企业还在APP上推出了维修、搬家、保洁等增值服务，满足租房者的各类

场景化需求。

传统租房中“押一付三”的行业“潜规则”也正在被颠覆。“年轻人手头现金不多，即使有钱也更愿意将现金进行投资而不是放在银行卡里。”自如寓的工作人员张立君告诉笔者。以自如为例，租房者可以选择白条支付，通过分期付款的方式，按月支付当月的房租和一笔手续费。

“入住青年社区是不需要交中介费用的，但是价格一般也会比市场上其他的房子更贵一些。”友社国际青年社区创始人王超伟说。

一项由新华社发起的关于租房花费占收入比重的调查显示，22%的受访者每月花费一半的收入用于租房，还有21%的受访者表示要花费收入的一半以上。在豆瓣租房小组的讨论中，不少网友同样表示每个月的房租要占到工资收入的一半左右，但他们愿意为舒适、安全、便捷的居住环境支付更高昂的房租。

“很多人说在一个城市打拼没有房子就没有归属感，但我认为归属感在于生活品质和社会关系，有朋友、有爱人、有亲人的地方就是家。更何况租房相比买房性价比更高，我不愿意为了一套房子牺牲自己的生活质量。”徐曼说。 倪瑞捷

【动态】

→→北京

社区工作取消“一票否决”是“实打实的减负”

近期，北京市委组织部、市民政局联合下发《关于进一步开展社区减负工作的意见》，虽然相关工作仍在推进中，但不少社区工作者对取消各种评比中的“一票否决”制拍手称快，认为这是“实打实的减负”。

对社区减负，通州区某社区居委会负责人最初还有点迟疑，“从我工作开始，就听到社区减负的话题，但关键是怎么减，牵涉很多相关部门的切身利益，阻力会很大。”

“幸福社区”“智慧社区”“‘无毒’示范社区”……五花八门的社区评比，让海淀区花园村社区居委会主任沈拥军疲于应付，“每年我们都会收到很多要求配合相关职能部门评比调查的函件。”居委会工作人员有限，为此需要经常加班，“有的项目除了大量的文字、数据统计工作，还要实物、图片佐证，加班加点干一个月才能完成。”苦不堪言却不敢推掉，还是由于各职能部门有“一票否决”制，使得他们不得不“言听计从”。多个社区的工作者都表示，应该减少这种上级考核压力，注重对居民满意度的调查。不过，现在沈拥军已经如释重负：“减负意见明确规定，以后我们可以拒绝执行文件中明确取消的评比达标项目，不用担心评比中‘被落后’了。”

“力不从心、疲于应付。”海淀区西三环社区居委会主任虞红对社区工作深有感触，她所在的居委会只有四名工作人员，但最多时竟然挂了58块牌子，基本覆盖了政府的所有职能部门的职责。按照减负要求，今后社区办公场所将只悬挂社区党组织、社区居民委员会、社区服务站三个组织机构的牌子。但社区减负，不能是简单地减牌子减职能。北京市民政局党委书记、局长李万钧对笔者分析，牌子多的背后，主要是相关部门对社区工作的认识有误区，社区减负“必须克服和纠正三个误区”——把社区当作下属单位来部署工作；把“工作落实到基层”，理解为“把任务交给社区居委会”；把“属地管理”理解为“社区居委会管理”。

童曙泉

→→山东济南

“社区+社团+社工”联动聚合力

每天放学后，山东省济南市历下区甸柳新村街道第一社区里无人看管的孩子们纷纷来到居委会“少儿成长之家”。在这里，他们由退休老教师统一照看，并能接受文化课的辅导。

为弥补社区教育的空白，甸柳新村街道第一社区居委会(甸柳一居)依托各类设施资源，开办了社区家长学校，从辖区的中小学校中聘请退居二线的老教育工作者，作为社区教育的主力军，对社区青少年进行感恩生活、孝敬父母、团结友爱等方面的品德教育，同时通过开展丰富多彩的亲子活动，对学生家长进行有关家庭美德方面的教育。

这是甸柳一居构建“社区+社团+社工”社区思想政治工作新格局的一个典型案例。近年来，甸柳一居通过积极探索，逐步形成了以社区党委为核心、居委会为主导、社会力量广泛参与的“社区居委会+社会团体+专业社工联动服务”的基层思想政治工作新模式。

为增强居民对社区的归属感，居委会以社会团体为依托，通过调动社区各方人力资源，大力开展各类志愿者社会团体，围绕居民实际需求开展社区思想政治工作。如今，社区成立了志愿者服务站和志愿者领导小组，800余名志愿者为居民提供专业、优质的社区服务。居委会聘请社区有一技之长的离退休人员组建政治思想指导员、社区建设策划员、社情民意调查员等社区义务“七大员”队伍，助力社区建设和服务管理；联络大中专院校的青年志愿者组成青年义工服务队，与社区孤寡老人、空巢老人结对，定期上门提供生活护理、精神慰藉等义务服务。

作为济南市首批引进专业社工的社区，甸柳一居的思想政治工作正在向“专业化、职业化发展”提升。截至目前，甸柳一居已成功申请并开展了3个由政府出资购买的专业社工服务项目，服务涵盖社区儿童青少年服务、老年人服务等内容。目前共有来自两家专业社工机构的8名专业社工开展社工服务，“德蕴人和”“童途有你”“家和邻乐”等项目正在稳步推进中。 赵秋丽 李志臣



供稿热线：15021061900

弥补资源短板 消除服务盲点

朱泾社区

供稿

“骑上自行车，我们出发！”日前，金山朱泾钟楼居民区党总支组织开展了“骑看朱泾变化”活动，39名党团员骑着自行车，以金山体育馆为出发点，骑行途经全国文明村——大茫村、上海珠丰甜瓜专业合作社，最终到达东林寺。“这次我们党支部和六家共建单位一起进行骑行活动，一方面是拉近共建单位党组织之间的距离。另一个原因，就是感谢他们这些年为钟楼居民区做的贡献。”钟楼居民区党支部书记、居委会主任彭岚真诚地说道。

据悉，钟楼新村是一个老旧小区，小区里的很多公共设施都陈旧了，尤其是部分道路破损，影响了居民们的安全出行。一边是居民们迫切的需求，一边是居委会资源的短缺，如何解决好这个问题，成了横亘在钟楼居委会面前的难题。“当时金山公路建设有限公司就主动认领这个‘小区美容师’项目，负责道路的维修和绿化的养护等。”认领之后，金山公路建设有限公司当即就派人将钟楼小区内破损路面的情况排查了一遍，不久后，这些破损道路变得平坦了，连路沿也修补整齐了。不仅如此，自此之后，金山公路建设有限公司每个月都会派人进行道路检查，每半年进行一次道路修补，确保小区道路平坦畅通。

除了日常道路维护，遇到突发事件时，他们也会尽力帮忙。在寒潮来临时，金山公路建设有限公司立即打电话给钟楼居委会询问情况，并表示如果小区内道路结冰，他们会立刻派撒盐车过来帮忙。事情虽小，但是有时候就是一句问候，却能在寒冬里传递一份温暖。

与此同时，区第一实验小学的“心灵驿站”为辖区内的孩子们带去了欢声笑语；金山疾病预防控制中心帮扶辖区内一户贫困家庭十年不间断；妇幼保健所为需要的妇女们带去了免费妇科检查项目；中桥律师事务所常驻钟楼居民区，定期为居民们调解矛盾，提供法律咨询；朱泾房管所时常为居民们带去房屋相关方面咨询，为居民们答疑解惑。这六位“亲家”充分发挥优势，积极认领公益项目，不仅弥补了钟楼居委会社会资源不足的短板，更是让社会力量参与到社区治理中，服务群众更主动，更贴心了。

“这些为民服务项目做得好不好，居民们的感受最深。”每年到了年底，就是“验收”六位“亲家”劳动成果的时候了。钟楼辖区的居民们通过对“我最看好的公益项目”进行投票，选出他们心目中最喜欢的结对共建单位所做的公益项目。每到这时，也有不少居民“烦恼”，“每一个项目对我们来说都是受益的，真的很难选择。”

纵向让社会资源下沉到社区，横向让结对共建单位加深联系，这是钟楼居民区党总支区域化党建的一大特色。“除了这次的骑行看朱泾活动，我们在接下来的几个月里，还会组织开展‘两学一做’联合党课、知识竞赛、职工体育大联欢等活动，提供一个平台，将这六家结对共建单位联系在一起，让他们之间更多一些互动交流。” 张梅美

走进居民家门，打开社区管理“心门”

垃圾成堆、失窃、断水、电梯停运……江苏省南京月牙湖街道金泰社区鑫园小区曾经是秦淮区闻名的“老大难”小区，业主、业委会、物业三者间矛盾尖锐。而现在的鑫园小区树木翠绿，道路干净，物业费收缴率由原先的60%提升到95%，这些改变，金泰社区代理主任章望功不可没。

1987年出生的章望是土生土长的南京人，2009年大学毕业后成为该市首批招收的大学生社工，2012年来到金泰社区担任副主任，2016年2月担任社区代理主任。4年来，他用年轻人特有的创新思维服务居民，凝聚人心，推动和谐社区建设。

“2012年一来到社区，我就参加了筹

划鑫园住宅区业主委员会重新选举的工作中。在走访中，我发现部分居民对于重新选举热情不高。”章望说，他主动与同事改变工作思路，除了把选票发放到居民手中，还了解他们的真实想法和实际需求，帮他们厘清利害。从“敲门走访”开始，一家家上门谈心、交心，从家门到“心门”，章望与居民交起了心、做起了朋友。

金泰社区副主任彭永莲当年也一起参与了敲门走访。“鑫园小区有住户1743户，我们都跑了遍。”彭永莲说，章望还利用网络、图板等多种形式向小区业主宣传，有效地提高了业主参与选举的积极性和对社区工作的支持理解。

2012年9月，新一届鑫园住宅区业主委员会选举成立，随后，新的物业公司也进驻小区。小区业委会主任张素华介绍，为了理顺业主、业委会、物业关系，社区每个星期还组织“小区顽疾会诊会”，充分听取业主小区治理建议。一年下来，矛盾理顺了，小区也和谐了。

“社区管理要从‘为民做主’向‘由民做主’转变，动员群众依法有序参与社会治理，增强社区居民自我管理、自我教育、自我服务和自我监督意识，形成社区治理工作的良性循环。”章望说，应该激发居民参与社区治理的主体意识，挖掘热心居民，培养社区精英，推进居民自治走向深入。 韦铭 卢伟